
Stadt Köthen (Anhalt)
Der Oberbürgermeister

Niederschrift 
über die 2. Sitzung des Ortschaftsrates Merzien
öffentlicher Teil

Köthen (Anhalt), 13.09.2019

Die Sitzung fand statt:

Datum :
Beginn : 
Ende :

03.09.2019
19:00
21:00

Ort :
Straße :
Raum :

06369 M e r z i e n 
.
Kulturraum Gemeindehaus Merzien

Anwesende Mitglieder
lt. Teilnehmerliste :

5 (siehe Anhang) 

Von der Verwaltung
waren anwesend :

Jürgen Richter 
Steffi Denell

Außerdem waren
anwesend (Gäste) :

Tagungsleitung : Adolf Tauer

Schriftführer : Steffi Denell

Ortsbürgermeister Amtsleiter Schriftführerin

Adolf Tauer Jürgen Richter Steffi Denell



Tagesordnung

TOP Thema Vorl.-Nr. 

1 Eröffnung 

1.1 E i n w o h n e r f r a g e s t u n d e -  
1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Ordnungsmäßigkeit der -  
 Ladung   

2 Behandlung der öffentlichen TOPs 

2.1 Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzung (öffentlicher Teil) -  
2.2 Informationen der Verwaltung (öffentlicher Teil) -  
2.3 Informationen des Ortsbürgermeisters -  
2.4 Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) -  
2.5 4. Änderungssatzung zur Satzung der Stadt Köthen (Anhalt) zur Umlage 2019157/3  
 der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbände „Westliche   
 Fuhne-Ziethe“ und „Taube-Landgraben“    
2.6 Satzung der Stadt Köthen zur Nutzung und zu den Gebühren der mobilen 2019164/5  
 Bühne "Blaues Wunder"   
2.7 Anfragen und Anregungen (öffentlicher Teil) -  

3 Behandlung der nichtöffentlichen TOPs 

3.1 Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzung (nichtöffentlicher -  
 Teil)   
3.2 Informationen der Verwaltung (nichtöffentlicher Teil) -  
3.3 Informationen des Ortsbürgermeisters -  
3.4 Bestätigung der Tagesordnung (nichtöffentlicher Teil) -  
3.5 Anfragen und Anregungen (nichtöffentlicher Teil) - 



Protokolltext

1 Eröffnung
Der Ortsbürgermeister Herr Tauer begrüßt die anwesenden Ortschaftsratsmitglieder sowie 
die Vertreter der Verwaltung Frau Denell und Herrn Richter.

1.1 E i n w o h n e r f r a g e s t u n d e
Der Ortschaftsrat besichtigt den Sportplatz Merzien und lässt sich vom Vorstand die 
Erweiterungspläne der Sportanlage erklären.
Der Ortschaftsrat spricht sich für die Erweiterung der Sportanlage aus und dem Vorhaben 
(Aufstellung von Containern als Umkleidekabinen), sofern keine baulichen Einschränkungen 
vorliegen. Der Bauantrag des Sportvereines ist zu berücksichtigen

Ein Einwohner beschwert sich über die Pappeln im Friedhof Zehringen. Er erklärt, dass die 
gefällten Pappeln austreiben und Ausläufer im Grabfeld wachsen. Weiter bittet er, das die 
Absperrung (Pfosten) am Spielplatz Zehringen zum Grundstück Straße der Freundschaft 11 
beweglich zu machen. Die Eigentümer können ihr Grundstück nur eingeschränkt befahren. 
Abschließend fragt er nach einer Scheibenreparatur der Bushaltestelle Zehringen.

Ein Einwohner bittet die Verwaltung den Baum „47“ im Park Merzien zu fällen. Er ist der 
Ansicht, dass der Baum nicht standfest ist und bei Unwetter umfallen könnte.
Weiter erklärt er, dass die Hecke am Spielplatz Richtung Straße „Alte Schäferei“ 
verschnitten werden muss, da diese den Weg einschränkt. 

Ein Einwohner bittet um Information, warum der Rundgang in der Ortschaft Merzien mit der 
Mitteldeutschen Zeitung 13 Uhr sein musste. Er ist der Ansicht, dass zu dieser Zeit 
berufstätige Einwohner nicht teilnehmen können. 

1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
Herr Tauer stellt die Beschlussfähigkeit bei 8 anwesenden Ortschaftsratsmitgliedern sowie 
die Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest.

2.1 Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzung (öffentlicher Teil)
Die Niederschrift öffentlich Teil wird mit zwei Enthaltungen bestätigt.

2.2 Informationen der Verwaltung (öffentlicher Teil)
Frau Denell erklärt, dass bekannt ist, dass der Teich in Hohsdorf derzeit für eine 
Löschwasserentnahme nicht zur Verfügung steht. Im Einsatzfall müssen wasserführende 
Fahrzeuge aktiviert werden. 
Bezüglich des Brunnens Hohsdorf für die Löschwasserentnahme informiert Frau Denell, 
dass das Fachamt derzeit prüft, inwieweit ein Tiefenbrunnen in Verbindung mit dem 
vorhandenen Grundwasser ergiebig genug für die erforderliche Löschwassermenge sein 
würde. Die Verwaltung berichtet über den Fortlauf des Erkenntnisstandes.
Die Überprüfung der Straße der Freundschaft in Zehringen auf eine 
Geschwindigkeitsregulierung auf Tempo 30 wurde an den Landkreis weitergereicht, eine 
Stellungnahme des Landkreises liegt nicht vor. Die Straßenschäden an der Straße der 
Freundschaft und der Straße der DSF wurden an die LSBB weitergeleitet als zuständige 
Behörde.

2.3 Informationen des Ortsbürgermeisters
Für eine Abschlussfahrt im Rahmen einer „Dankeschönveranstaltung“ der ehrenamtlichen 
Helfer beantragt Herr Tauer einen Zuschuss von 700,00 €.

Der Ortschaftsrat stimmt den Antrag einstimmig zu. - 5 / 0 / 0 (Ja/Nein/Enthaltung)



Weiter wird informiert, dass das Halloweenfest in der Ortschaft am 26.10.2019 stattfinden 
wird.

2.4 Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)
Die Tagesordnung öffentlicher Teil wird einstimmig bestätigt.

2.5 4. Änderungssatzung zur Satzung der Stadt Köthen (Anhalt) zur Umlage der 
Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbände „Westliche Fuhne-Ziethe“ und „Taube-
Landgraben“

Abstimmungsergebnis: 3 / 2 / 0 (Ja/Nein/Enthaltung)

2.6 Satzung der Stadt Köthen zur Nutzung und zu den Gebühren der mobilen Bühne 
"Blaues Wunder"
Herr Richter berichtet über die Diskussionen im Sozial- und Kulturausschuss.

Herr Tauer fragt nach den Kosten für die Ortschaft für die Bühne bei Veranstaltungen der 
Ortschaft.

Herr Richter erklärt, dass die Satzung keine Kosten für die Ortschaft vorsieht, soweit der 
Ortschaftsrat und die Stadt als Veranstalter auftreten.

Frau Zerrenner berichtet, dass die Beschlussvorlage im Sozial- und Kulturausschuss nicht 
abgestimmt wurde, es ist zu klären, was die Beschlussfassung im Stadtrat zur Übernahme 
der Bühne war. Nach ihrem Kenntnisstand liegt der Verwaltung ein Beschluss vor, indem die 
Bühne für 250 € vermietet werden soll.

Herr Richter erklärt den Beschluss des Stadtrats. Er erklärt, dass eine Miete von 250 € 
gering ist. Ein Mehraufwand für Auf- und Abbau durch die Verwaltung kann nicht geleistet 
werden.

Der Ortschaftrat stimmt die Vorlage nicht ab.

Abstimmungsergebnis: 0 / 0 / 0 (Ja/Nein/Enthaltung)

2.7 Anfragen und Anregungen (öffentlicher Teil)
Herr Tauer bittet um Kontrolle und Ausbesserung der Verbindungsstraße Merzien Richtung 
Scheuder. 


